

Секция «Социология»

Социальная эволюция как процесс Магдиеев Владимир Владимирович

Студент

ОмГУ им. Ф. М. Достоевского, Исторический факультет, Омск, Россия

E-mail: Grek030992@mail.ru

Человеческое общество постоянно подвержено процессу эволюционных преобразований. На заре человечества возникло общество охотников и собирателей. Позднее его сменило рабовладельческое, феодальное, капиталистическое, социалистическое. Сего-дня стоит вопрос глобализации общества.

Известно, что человечество развивается от простого к сложному. В пределах одной и той же страны в разные периоды существовали различные типы обществ. К примеру, возьмём Россию, история её уходит вглубь веков. Россия – это название страны и государства, а видов и типов много: Киевская Русь, Московское Государство, Российская империя, Советская Российская Федерация, Современная Россия, Российская Федерация. Скорость перемен в обществе постоянно возрастает. Историческое развитие ведёт к изменению содержания жизни отдельного индивида. Человеку все сложнее определять для себя точку опоры в постоянно меняющемся мире. Одной из важных проблем социологии является проблема социальной эволюции, которую изучало множество социологов. Да и каждый человек в отдельности всегда интересовался становлением общества, его развитием.

Данная работа посвящена изучению различных подходов к исследованию социальной эволюции, их сравнению. Однако при изучении этой проблемы мнения учёных расходятся, что осложняет работу, но в свою очередь проявляет интерес к исследованию данного вопроса.

В ходе написания данной работы были исследованы словари и учебная литература по социологии, а также работы Э. Дюркгейма и Г. Спенсера, на основе которых была дана формулировка понятия «социальная эволюция», выделены концепции изучения эволюции общества, а также изучены основные положения теории социальной эволюции. Несмотря на существование множества теорий, данная проблема представляет большой интерес для человечества и сегодня. Идея эволюционизма сохранилась в современной науке и находит сторонников – неоэволюционистов, которые продолжают исследовать и развивать положения данной теории.

Работы Г. Спенсера и Э. Дюркгейма внесли значительный вклад в изучение социального эволюционизма. Г. Спенсер заложил основу современного понимания эволюции. Он полагает, что социальная эволюция – это естественный процесс. Отдельный индивид не может ускорить процесс развития общества, он может только замедлить его или исказить его ход. Основным критерием социальной эволюции по Спенсеру является структурная дифференциация и интеграция общества. Дюркгейм же, в отличие от Спенсера, главным критерием считает разделение труда, дифференциацию основных задач, ролей по роду занятий.

Все теории (а их достаточно много) имеют право на существование и на дальнейшую разработку. На сегодняшний день не существует такой одной концепции, которая бы могла заменить все выработанные веками теории. Именно поэтому данный вопрос

Конференция «Ломоносов 2011»

необходимо изучить глубже с использованием дополнительного материала и изучением других концепций социальной эволюции, не рассмотренных в данной работе.

Литература

1. Гринин Л. Е., Коротаев А. В.. Социальная макроэволюция и исторический процесс // Философия и общество, 2007, №2
2. Дюркгейм Э. О разделении общественного труда. Метод социологии. М., 1990.
3. Коротаев А.В., Крадин Н.Н., Лынша В.А.. Альтернативы социальной эволюции. – М.: Логос. – 2000.
4. Осипов Г. История социологии в Западной Европе и США. Учебник для вузов. — М.: Издательство НОРМА (Издательская группа НОРМА—ИНФРА - М), 2001.
5. Осипова Е.В. Социология Эмиля Дюркгейма: Критический анализ теоретико-методологических концепций. М., 1977.
6. Социология: учебник для вузов / Под. Ред. Проф. В.Н. Лавриненко. – 3-изд. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005
7. Штомпка П. Социология социальных изменений, М.,1996.
8. Спенсер Г. Основные начала // Антология мировой философии. М., 1971. Т. 3.
9. Тексты по истории социологии XIX-XX веков. Хрестоматия. – М.: НАУКА, 1994.